

IMPRESIONES

¿Quién ganará? Sólo Dios lo sabe. El únicamente podría decirlo y no creemos que se digne comunicarse con ningún político ni con ningún periódico. Además, ya se ha visto que en esta contienda Cuba está de la mano de Dios.

Como el DIARIO DE LA MARINA no lo sabe, el DIARIO DE LA MARINA no lo dice; no por temor a equivocarse, sino porque es peligroso para los efectos de la paz pública dar por hecho lo que puede realizarse o no.

El DIARIO se ha limitado a informar imparcialmente a sus lectores de todas las peripecias electorales y a exponer su pensamiento sobre cuál de los dos gobiernos en ciernes le conveniría más al país, sin fijarse en las probabilidades de triunfo de uno u otro, porque esto le preocupa tanto como la dirección de los vientos al Castillo del Morro.

Al DIARIO sólo le interesa una cosa: que haya paz; y no puede haberla si los dos bandos en litigio juzgan una deshonra el aceptar que puedan ser derrotados.

El DIARIO ha visto esta contienda como un combate entre una masa que se disgrega y una energía que actúa. ¿Cuál de los dos combatientes vencerá? Los dos, si hay paz. ¿Cuál perderá? Los dos, si hay guerra.

Creemos que al país le vendría muy bien un gobernante fuerte como Menocal, que satisfaría las ansias de todos; del pueblo bajo, en primer término. Creemos que después de diez y seis años de...

SE ESPERA EN LONDRES QUE ESTA MISMA NOCHE EL GOBIERNO LABORISTA DE MCDONALD DECIDIRA PRESENTAR EN PLENO LA DIMISION AL REY JORGE

CON MOTIVO DE LAS FESTIVIDADES CELEBRADAS EN TURQUIA PARA CONMEMORAR EL ANIVERSARIO DE LA REPUBLICA CUATRO GENERALES SE HICIERON DIPUTADOS EL EX-KAISER GUILLERMO VA A PUBLICAR OTRO LIBRO

SERVICIO RADIO-TELEGRAFICO DEL "DIARIO DE LA MARINA". EL GOBIERNO LABORISTA PROBABLEMENTE DIMITIRA ESTA NOCHE LONDRES, octubre 31

Los conservadores contarán en el nuevo Parlamento con 400 de los 615 escaños que integran la Cámara de los Comunes; ese es el asombroso resultado de las terceras elecciones generales celebradas en la Gran Bretaña en el período de dos años.

Debido a la arrolladora victoria de los Conservadores se espera que el Primer Ministro MacDonald convoque inmediatamente a Consejo al gobierno laborista, dándose por seguro en algunos círculos que esa será la última reunión del gabinete laborista en los cinco próximos años.

Se espera que en la noche de hoy el gobierno de MacDonald decidirá presentar su dimisión al Rey Jorge dejando expedito el camino para la formación de gobierno por Mr. Stanley Baldwin, jefe del victorioso partido conservador inglés.

Mas, ello no obstante, si los sufragios le fueren adversos a Menocal, nosotros le daríamos el parabién a Machado y le ayudaríamos, en la medida de nuestras fuerzas, a bien gobernar, defendiéndolo contra la ola de apetitos concupiscentes que amenaza con tragárselo a él y a la República.

CHIRIGOTAS

Al fin, mañana se juegan los votos. ¿Quién ganará? Menocal y Machado. Los dos. Nada hay más cierto. Los periódicos liberales por sus altas personalidades, dicen: Los números son los que hablan, por nosotros; sobran los votos y esto votos.

Ha sacado ya la cuenta justa, minuciosa, exacta, de los votos que le sobran en la refrendada demanda, y hacen apuestas grandiosas de sumas por si hay quien saiga a la palestra. Los otros, los conservadores, no andan con menos; se las prometen felices en la batalla electoral y aseguran que les sobra en la demanda miles de votos.

Hasta para la salud del pueblo y de todos los de casa, (eso es lo esencial) que pase el día primero sin trampas, ardid y trapisondas políticas y no vayan más allá de lo que ordena el honor amor a la patria.

EL KAISER PUBLICARA EN NOVIEMBRE UN NUEVO LIBRO BERLIN, Octubre 31 Se anuncia la publicación en el (Pasa a la página CINCO)

PARA EL CONTEO DE LOS VOTOS EN LA HABANA

DIRECTORIO DEL PARTIDO CONSERVADOR En la reunión celebrada el día de ayer se acordó designar al señor Federico G. Morales Valcárcel, para que en las Oficinas del Directorio, sita en Miramar (Prado y Malecón) se haga bajo su dirección el conteo de los votos de acuerdo con los telegramas que se van recibiendo del resultado de la elección, a cuyo efecto se le ha provisto a cada miembro del Partido Conservador en cada uno de los Colegios Electorales de la República de un modelo para que envíe después de llenarlo, con el resultado obtenido por los compromisos Presidenciales y Senatoriales de ambos Partidos. Para que el público se pueda ir enterando se ha instalado una pizarra en la fachada del edificio cuyo frente da al Paseo de Martí y cuando oscurezca se darán los resultados por medio de un lienzo y su aparato proyectador. Igualmente la Agrupación de los Muchachos de la Acera del Louvre tendrán una pizarra que irá dando los resultados que ellos recibirán por el mismo medio que la que quedará instalada en la pizarra de la Acera y la Oficina escrutadora del Directorio de la candidatura de los generales Mario G. Menocal y Domingo Méndez Capote a cargo del referido señor Morales Valcárcel.

Se invita a todos los correligionarios y simpatizantes para que se sitúen en la Glorieta del Malecón frente a Miramar y en la Acera del Louvre para que reciban las noticias de la victoria indistintamente que habrán de obtener los compromisos Presidenciales de los insignes patriotas e ilustres hombres públicos, los generales Mario G. Menocal y Domingo Méndez Capote.

FRAU MARSAL Y LUCILO DE LA PEÑA

En el vapor Cristóbal Colón que tomó puerto en la mañana de hoy con 1.600 pasajeros, llegaron a la Habana el doctor Lorenzo Frau Marsal, jefe de la Redacción del DIARIO en Madrid, y el doctor Lucilo de la Peña, también muy querido amigo y compañero nuestro.

DEL PROBLEMA DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Las noticias que llegan de Tetuán acerca del combate de Xorrida, entre el zoco el Arbía y Dara-Koha, dicen que salió de esta última posición una columna mandada por el teniente coronel Losada, jefe del batallón de cazadores de Aragón, para vivaquear en eruta, y al mismo tiempo otra columna, del teniente coronel Franco, que llevaba el convoy a Abada.

EL PARIS QUE SONRIE

Los enamorados de todos los países le conocen bien; es el lenguaje de las flores. Es así mismo el idioma de sus manos.

Actualmente y bajo las marquesinas del inmenso Parque, las parisienas ambulantes y sonríen. Y las remotas tierras de Sol—Innia, el Africa, Persia, el Tonkin—mezclan su nota varía y bronceada de las barbas y de los rostros y de los exóticos trajes a las cremas y a los coloreros y a las sutiles sedas de estas parisienas, tal vez no muy enfermas, que se inclinan con mimo—cuatro veces al día—sobre la barrandilla de las fontanas milagrosas; para pedirles a las botiteras sus reglamentarios 100 gramos de agua; para pedirles a las botiteras sus aguas llenas de radio, y de color, que empuña el vaso y limpia el bazo, cura la diabetes y restaura el hígado.

Unas gotas de exceso pueden producir hondas y graves perturbaciones. El preceptor de Colin y de Pe-drito, el señor Wilder, quiso beber sin tasa y una mañana por poco se cae de la bicicleta! Fué un vértigo definitivo.

En "L'Amour Sans fils" hay una escena elocuentísima: Ella nos habla de los sentimientos actuales del pueblo francés.

LA LABOR EFECTIVA DEL DOCTOR DELGADO

Doctrinas de Finlay, (véase la obra referida pag. 460, artículo firmado por el Dr. Guiteras).

El jefe de los Regulares de Larache se encuentra sano y salvo en Tetuán, después de haber tomado parte, con sus tropas, en el combate librado en Buharaj. Se elogia altamente el comportamiento del teniente coronel Mola en dicha acción pues él y todos los demás jefes y oficiales se condujeron heroicamente.

COMBATE AL ARMA BLANCA

Las noticias que llegan de Tetuán acerca del combate de Xorrida, entre el zoco el Arbía y Dara-Koha, dicen que salió de esta última posición una columna mandada por el teniente coronel Losada, jefe del batallón de cazadores de Aragón, para vivaquear en eruta, y al mismo tiempo otra columna, del teniente coronel Franco, que llevaba el convoy a Abada.

GARTAS DE BUENOS AIRES

Se ha inaugurado con todo éxito la Semana del Nené. Esta es la séptima que se realiza en Buenos Aires...

LOTERIA NACIONAL PREMIOS MAYORES 23.281 \$100,000 23.530 50,000 14.042 25,000 28.833 10,000 26.904 5,000

SE CONSTITUYO LA ASOCIACION DE LA PRENSA EN CRUCES. Cruceros, 30 de octubre. Sr. Presidente de la Asociación de la Prensa. DIARIO.—Habana. Constituida la Asociación de periodistas locales acordó enviarle un cordial saludo de compañerismo y ofrecimiento. Alberto Muñoz, Presidente.

SIGUE EL COMBATE INICIADO EN BENI-AROS. La columna de Buharaj espera, fortificada. GONZALEZ CARRASCO, A MARRUECOS. Madrid, 8. Por conducto fidedigno se sabe que el coronel González Carrasco, que actualmente se hallaba en Madrid realizando prácticas de aviación, ha sido destinado a Marruecos, para mandar una columna de operaciones en la zona occidental.

LA SEMANA DEL NENE. Se ha inaugurado con todo éxito la Semana del Nené. Esta es la séptima que se realiza en Buenos Aires...

DIARIO DE LA MARINA

FUNDADO EN 1842

DIRECTOR: DR. JOSE I. RIVERO PRESIDENTE: CONDE DEL RIVERO ADMINISTRADOR: JOAQUIN PINA

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Table with columns for HABANA, PROVINCIAS, and EXTRANJERO, listing subscription rates for 1, 3, 6, and 12 months.

Prado 103. Apartado 1010. Tel. Centro Privado A-1192 Habana

MIEMBRO DECANO EN CUBA E "THE ASSOCIATED PRESS"

AYER, HOY Y MAÑANA

EL HORROR DE LAS VISITAS

Muchos libros se han escrito sobre urbanidad, cortesía, buenas costumbres y toda clase de refinamientos...

Una de las cosas más odiosas que existen en la vida —en esta vida que vivimos sobrelatadamente...

Como prólogo, hay que componerse frente a un espejo; acicalarse lo mismo que una dama...

Luego, antes de ver a la dama que se ha de visitar —supongamos que le visita sea a una dama— pararse unos instantes frente a la puerta...

Seguramente nos abrirá la puerta alguna robusta fámula, de atontado rostro y boquiabierto...

Quedaremos solos en aquella estancia. La ciudad, rápidamente irá a comunicar nuestra llegada a la señora o señorita...

Entonces examinaremos pacientemente —porque subimos el tiempo que se espera en estos casos— los cuadros y figuras artísticas que decoran la pared...

Y cuando estemos ya hartos de pinturas chillonas y bordados cursis, hechos por la señorita en los pasados años de colegio...

—Pase. La señorita espera. Nos conducirá por un pasillo de un metro de ancho...

Voz atiplada y cursi, de niña romántica que ha estado leyendo las aventuras amorosas de Oscar y Amanda...

Y aparecerá su figura escudilla, naufragando bajo la amplitud de sus vestidos chinoscos, voladores; pálida como una cuartilla virgen...

—¡Cuánto gusto verlo por aquí! Qué sorpresa!... ¡Siéntese, siéntese!... Y como me ha encontrado...

Me acercará una silla, arrojando antes de ella a una perrilla lúgubre, una de esas perrillas horrosas, que eternamente se hallan dormidas en los sitios más convenientes...

ULTIMAS NOVEDADES

Recibidas en la LIBRERIA DE JOSE ALBELA, Padre Varela (Belascoain) 32-B. Apdo. 511. Habana. Teléfono A-5893.

Table listing various books and their prices, categorized by MEDICINA, DERECHO ECONOMIA SOCIOLOGIA, and LITERATURA.

Table listing books by PRIMA, POELLIC, FARRIS, and HAR, with their respective prices.

ANUNCIENSE EN EL "DIARIO DE LA MARINA"



Con este parao se la desenfroas a Luque.

El suave amargor de nuestra cerveza es gran tónico grato al paladar. La Tropical es una bebida agradable siempre. Es un poderoso digestivo.

DEME MEDIA TROPICAL BIEN FRIA



Los Doce Discos "VICTOR" de Baile de más Actualidad

- List of 12 Victor records with titles like 'La Danza de la Libélula', 'Dulce Carmen', 'La Hija del Carcelero', etc.

PRECIO DE CADA UNO: \$1.20

TENEMOS EN EXISTENCIA UNA INMENSA VARIEDAD DE DISCOS PARA SATISFACCION DE TODOS LOS GUSTOS.

Viuda de Humara y Lastra, S. en C.

Distribuidores Generales de la Victor Talking Machine Co. RICLA NUMEROS 13 y 35. TELEFONO 3498-HABANA.

ESPAÑA Y AMERICA ¡HA MUERTO ANTONIO MUÑOZ DE GRAIN!

Don Antonio Muñoz Degraín, el notable pintor español, ha fallecido a la edad de ochenta y cinco años...

Ni ahora, ni cuando los periódicos publicaron hace algunos días, debió producir asombro la noticia del fallecimiento de un anciano de ochenta y tantos años...

Los hombres, en su envoltura externa no son incorruptos; parece casi lógico que, cuando llegados a una edad en que los años han realizado su obra destructora sobre el organismo...

Muñoz Degraín, dejó un hueco en la fila de los pintores españoles, difícil de llenar; porque a su experiencia de la vida y particularmente del Arte, unió la rara habilidad de adaptarse a las modernas doctrinas...

Hace poco más de un año, las revistas españolas publicaban su fotografía, con motivo de cierto monumento que los malagueños, sus contemporáneos, por adopción y por reconocimiento de méritos, le estaban levantando...

En esas fotografías, aparecía don Antonio, no sólo pintando, sino dando clases; y en ellas estaba magistralmente caracterizado.

Acaso el radiante cielo malagueño, —muy parecido al de nuestro país— y la visión del mar, siempre azul, donde se mira la ciudad como en un espejo...

Como el insigne catalán, el andaluz pintaba paisajes; aunque con la notable diferencia de que, a los crepusculos de Uggell y a sus rascamos de cemento, opone Muñoz Degraín, casi tan anciano como él, firmamentos radiantes, de un azul vivo; y escenas marítimas, elevadoras del espíritu; haciéndole sentir ansias de juventud, de vida y de alegría...

Este anciano, que daba lecciones de optimismo a los mismos jóvenes, acaba de morir, dejando en las filas de los españoles, que se consagran al Arte, si no un claro, —cosa difícil, porque España tiene grandes pintores en bastante cantidad para ofrecérselos al mundo— por lo menos un hueco, que no se llenará con tanta facilidad, porque la característica de los modernos pintores es el pesimismo y Muñoz Degraín, —ya lo he dicho—, pertenecía al grupo de los optimistas; los únicos hombres, a los cuales podría Dios la misión de realizar obras de verdadero provecho para sus semejantes.

José Cabrera y Planas.

Sociedades Españolas

JUNTA GENERAL

Ayer continuó la Junta General, bajo la presidencia del Sr. Pedroarias. Actuó de secretario el señor Rafael G. Marqués, y los señores Martín del Torno y Calvo.

Se aprobó el informe de la Comisión de Glosa. Sin discusión alguna fué aprobada la Memoria Trimestral y el Balance.

Se nombraron dos comisiones de adherencia a la misma, los socios y los amigos del veterano Don Rafael. Por unanimidad resultó aprobada. Para llevar a cabo los trabajos que se derivan de esta moción fué nombrada una comisión, siendo nombrados de dicha comisión, como un acto de deferencia los Ex-presidentes Sres. Fernández Llano y Maximiliano Fernández González.

Com. para la segunda, los señores Fernando Miñobles, Carlos O'Vies, Celestino Rodríguez Meyido, Adolfo Álvarez y José Llanao.

Se nombró la comisión que ha de emitir dictamen para la Junta venidera del proyecto de presupuestos, que será discutida en sesión extraordinaria. Fueron designados los señores Antonio Sierra, Donato Montequiá, Bernardo Pardiás, José Llanao y Higinio González Mayo.

Resultó aprobada una moción en el gusto la Directiva de dar cumplimiento a ese deseo, que no tiene el acuerdo de una Junta General, en la que se proponía la jubilación del Sr. Pedroarias, que pronto tendrá el cargo de presidente de la Junta, terminando la discusión de méritos e historia del Sr. Marqués.

En Asuntos Generales, se recomendará a la presidencia, que a la mayor brevedad, posible se traiga a una Junta General, el proyecto de Retiro a los empleados, manifestado por el Sr. Pedroarias, que dar cumplimiento a ese deseo, que no tiene el acuerdo de una Junta General, en la que se proponía la jubilación del Sr. Pedroarias, que pronto tendrá el cargo de presidente de la Junta, terminando la discusión de méritos e historia del Sr. Marqués.

Gran concurrencia asistió a la Junta, terminando la discusión de todos los asuntos pendientes.

MOVIMIENTO POLITICO

AGRUPOACION CONSERVADORA DE LA ACERA DEL LOUVRE. Se cita a los miembros de esta Agrupación, para que el día de los comicios, primero de Noviembre, concurrirán a las seis de la mañana a los portales del Hotel Inglaterra...

Se cita por este medio a todos los afiliados a esta Agrupación, para que concurrirán el día 1.º de Noviembre próximo a las 6 a. m. al local de la Agrupación calle de San Miguel número 248 (frente al Parque de Trillo) para cumplimentar acuerdos del Comité Central.

La Agrupación Conservadora de la Acera del Louvre, con el concurso del periódico "La Lucha" y la "Casa Delaporte", ofrecerá al pueblo de la Habana una "información completa y exacta de los partes de avance de los colegios electorales de la República, contando para ello con servicio telefónico, telegráfico y radió, telefónico, en la gran plaza que instalará frente al Hotel Inglaterra.

Desde hace días se reúne la Directiva y electores influentes del Barrio de Tacón, Mercado número 74, para la realización de trabajos preparatorios de la importante jornada del día primero de Noviembre.

Recomendamos oficialmente a los afiliados al Partido Conservador y fuerzas cooperadoras republicanas populares y libres, por la política de regeneración acudir al local arriba indicado pues es de vivo interés la ultimación de trabajos.

Se espera acudan, pues, los entusiastas partidarios de la Rectificación nacional.

INSTITUTO CANINO "NOCARD"

El único establecimiento en su clase en la República. Director: Dr. Miguel Mendoza. Diagnóstico y tratamiento médico quirúrgico de las enfermedades de los perros y animales pequeños. Especialidad en vacunaciones preventivas contra la rabia y el moquillo caninos. Electricidad médica y Rayos X. Consultas: 15.00. San Lázaro 205 entre Hospital y España. Teléfono A-6465.

PARA ELLOS Y PARA ELLA CONSULTORIO

El "Aguiñado de los Ciegos". Son los propósitos de la Asociación Pro-Ciegos...

Precisamente con su cabello rizado, estará mejor.

Para G. M. No me ha sido posible contestarle por carta...

Aquellos lectores que tengan ocasión de dar la noticia a cualquier ciego...

Las personas que puedan desahocarse de abrigos, fluses, vestidos, mantas...

Como buena noticia, que ha de agradar a mis lectores, les anticipo...

Las bandejas estarán bien, con lo cual pueden sacárselas de la mesa...

Hago mal en desesperarse... Nadie sabe lo que es mejor.

¿Teñir los zapatos de tinte de plata en "gris" o "color de mono"?

De todos modos siempre hay bastante diferencia en los estilos...

No tengo esa paciencia, pero copiaré el verso que manda, por si alguno puede remitir copias...

GRECIA DE MAMEY Se para el mamey por un glibo o colador...

HELADO DE COCO Pelado el coco se ralla y se echa en una servilleta para exprimirlo...

Carminia Manantí. Para ese dolor de las encías y para todo lo que se refiere a la boca...

FRITURAS DE PESCADO CON PAPAS Se saicocha una libra de pescado...

AGUA DE COLONIA PREPARADA con las ESENCIAS

CARTERAS PIEL DE FOCA

Acabamos de recibir un grande y variado surtido de carteras para caballeros...

VENECIA

VENECIA ENRIQUE FERNANDEZ LLAMAZARES OBISPO 96. TELEFONO A-3201.

SSINHILISMO

RESPETESE LO ACORDADO Segunda parte

1.-AL CAER DE LA NIEVE. Poesía escrita en la Cárcel de Madrid el día 19 de octubre de 1894...

2.-SALUD DE AMOR: Egard. Violín por el profesor señor Luis de Varona...

3.-LA DOLOROSA. Jota. Breton. Por el Trio PWX. Piano y mandolinas.

4.-LIEBESSFRIEND: Kreisler. Violín por el señor de Varona...

5.-LA HUELGA DE LOS HERREROS. Recitación por el señor Angel Power.

6.-CHOSO ROSMARIN: Kreisler. Violín por el señor de Varona...

7.-LA DOLOROSA. Jota. Breton. Por el Trio PWX. Piano y mandolinas.

8.-BAYAMESA: Cindo Garay. (a) ZAPATEO CUBANO: Luis de Varona.

9.-LA HUELGA DE LOS HERREROS. Recitación por el señor Angel Power.

10.-CHOSO ROSMARIN: Kreisler. Violín por el señor de Varona...

11.-LA DOLOROSA. Jota. Breton. Por el Trio PWX. Piano y mandolinas.

12.-LIEBESSFRIEND: Kreisler. Violín por el señor de Varona...

13.-LA HUELGA DE LOS HERREROS. Recitación por el señor Angel Power.

14.-CHOSO ROSMARIN: Kreisler. Violín por el señor de Varona...

15.-LA DOLOROSA. Jota. Breton. Por el Trio PWX. Piano y mandolinas.

16.-LIEBESSFRIEND: Kreisler. Violín por el señor de Varona...

17.-LA HUELGA DE LOS HERREROS. Recitación por el señor Angel Power.

18.-CHOSO ROSMARIN: Kreisler. Violín por el señor de Varona...

19.-LA DOLOROSA. Jota. Breton. Por el Trio PWX. Piano y mandolinas.

20.-LIEBESSFRIEND: Kreisler. Violín por el señor de Varona...

21.-LA HUELGA DE LOS HERREROS. Recitación por el señor Angel Power.

22.-CHOSO ROSMARIN: Kreisler. Violín por el señor de Varona...

23.-LA DOLOROSA. Jota. Breton. Por el Trio PWX. Piano y mandolinas.

24.-LIEBESSFRIEND: Kreisler. Violín por el señor de Varona...

25.-LA HUELGA DE LOS HERREROS. Recitación por el señor Angel Power.

26.-CHOSO ROSMARIN: Kreisler. Violín por el señor de Varona...

FIGURAS DEL RETABLO POLITICO



CELESTINO BAIZAN

Siempre es enojoso, por lo mismo que mucho se desea, tener que hablar de los hombres que afectuosamente hemos tratado...

En aquel día repito, alentándose a luchar el Sr. Celestino Baizan, acudió a mi llamamiento...

El hombre que presenta en su candidatura el Partido Conservador Nacional, podía ser, si lo quisiera, el candidato querido de todo un pueblo...

Estos son los hombres que todos los cubanos deben de llevar a ocupar un escaño en la Cámara de Representantes...

En aquel día repito, alentándose a luchar el Sr. Celestino Baizan, acudió a mi llamamiento...

El hombre que presenta en su candidatura el Partido Conservador Nacional, podía ser, si lo quisiera, el candidato querido de todo un pueblo...

Estos son los hombres que todos los cubanos deben de llevar a ocupar un escaño en la Cámara de Representantes...

En aquel día repito, alentándose a luchar el Sr. Celestino Baizan, acudió a mi llamamiento...

El hombre que presenta en su candidatura el Partido Conservador Nacional, podía ser, si lo quisiera, el candidato querido de todo un pueblo...

Estos son los hombres que todos los cubanos deben de llevar a ocupar un escaño en la Cámara de Representantes...

En aquel día repito, alentándose a luchar el Sr. Celestino Baizan, acudió a mi llamamiento...

El hombre que presenta en su candidatura el Partido Conservador Nacional, podía ser, si lo quisiera, el candidato querido de todo un pueblo...

Estos son los hombres que todos los cubanos deben de llevar a ocupar un escaño en la Cámara de Representantes...

En aquel día repito, alentándose a luchar el Sr. Celestino Baizan, acudió a mi llamamiento...

El hombre que presenta en su candidatura el Partido Conservador Nacional, podía ser, si lo quisiera, el candidato querido de todo un pueblo...

GARTEL DE TEATROS

NACIONAL (Paseo de Martí esquina a San Rafael). Compañía dramática española dirigida por el primer actor José Berrio...

CUBANO (Avenida de Italia y Juan Clemente Zenea). Compañía dramática de Eduardo Blanca...

FAYET (Paseo de Martí esquina a San José). Compañía de zarzuela de Arquímides Pous...

PRINCIPAL DE LA COMEDIA (Animas y Zulueta). Compañía de Comedia Española dirigida por el primer actor José Berrio...

MARTI (Dragones esquina a Zulueta). Compañía de zarzuelas, operetas y revistas Santa Cruz...

VERDUN (Consulado entre Animas y Trocadero). A las ocho y media: La niña salvada...

CAPITULO (Industria esquina a San José). De una y media a cinco: Tormentas del alma...

OLIMPIO (Avenida Wilson esquina a El Vedado). A las ocho y media: El vagabundo...

IMPEDIO (Consulado entre Animas y Trocadero). De una a siete: Campión del mundo...

INGLATERRA (General Carrillo y Estrada Palma). De dos a cinco y cuarto: Amor de escuela...

WILSON (General Carrillo y Pedro Varona). A las cinco y cuarto y a las nueve y media...

NEPTUNO (Juan Clemente Zenea y Perseverancia). A las cinco y cuarto y a las nueve y media...

RIALTO (Neptuno entre Consulado y San Miguel). A las cinco y cuarto y a las nueve y media...

SANTA MARTA. La Asociación de Santa Marta que radica en la iglesia del Carmen...

Para coleccionar fondos. Rosa Piñón, Rosa López, Delia Campanoni y Elisa Alonso...

Terminada la mesa de limosnas de encendadoras señoras: Margot Ruiz y su gentil hermana Loly...

UN GRAN FESTIVAL EN PERSPECTIVA. Con motivo de celebrar este año sus bodas de plata el afamado colegio La Inmaculada...

DE REGRESO. Después de tres años de ausencia hallase entre nosotros la distinguida Sra. María Antonia Govín...

ABELARDO TOUS. Encargado de conseguir local para la velada: Ramona Goizueta de Colás...

TELÉFONO M-3955.—CUBA No 80. Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir...

TELÉFONO M-3955.—CUBA No 80. Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir...

TELÉFONO M-3955.—CUBA No 80. Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir...

TELÉFONO M-3955.—CUBA No 80. Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir...

TELÉFONO M-3955.—CUBA No 80. Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir...

TELÉFONO M-3955.—CUBA No 80. Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir...

TELÉFONO M-3955.—CUBA No 80. Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir...

TELÉFONO M-3955.—CUBA No 80. Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir...

TELÉFONO M-3955.—CUBA No 80. Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir...

TELÉFONO M-3955.—CUBA No 80. Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir...

TELÉFONO M-3955.—CUBA No 80. Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir...

TELÉFONO M-3955.—CUBA No 80. Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir...

FUNERARIA DE PRIMERA CLASE ALFREDO FERNANDEZ SAN MIGUEL, 63. TELEFONO A-4348.

E. P. D. EL SEÑOR JUAN ESTEBAN FERNANDEZ HA FALLECIDO

Después de recibir los Santos Sacramentos.

Y dispuesto de entierro para mañana, sábado, 10 de Noviembre...

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

AUTOS PARA ENTIERROS Máquinas de lujo para 7 pasajeros...

M-7777 M-7777

Ecoss del Vedado

SANTA MARTA. La Asociación de Santa Marta que radica en la iglesia del Carmen...

Para coleccionar fondos. Rosa Piñón, Rosa López, Delia Campanoni y Elisa Alonso...

Terminada la mesa de limosnas de encendadoras señoras: Margot Ruiz y su gentil hermana Loly...

UN GRAN FESTIVAL EN PERSPECTIVA. Con motivo de celebrar este año sus bodas de plata el afamado colegio La Inmaculada...

DE REGRESO. Después de tres años de ausencia hallase entre nosotros la distinguida Sra. María Antonia Govín...

ABELARDO TOUS. Encargado de conseguir local para la velada: Ramona Goizueta de Colás...

TELÉFONO M-3955.—CUBA No 80. Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir...

TELÉFONO M-3955.—CUBA No 80. Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir...

TELÉFONO M-3955.—CUBA No 80. Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir...

TELÉFONO M-3955.—CUBA No 80. Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir...

TELÉFONO M-3955.—CUBA No 80. Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir...



FRAZADAS

En la planta baja de San Miguel presenta EL ENCANTO el surtido más grande de frazadas de algodón, de media lana y de lana pura.

Recomendamos de modo especialísimo que vean estas cuatro calidades:

- a \$3.95 (Oferta excepcional)
a \$6.50
a \$7.00
y a \$8.75

JOYERIA DE BRILLANTES

Objetos de arte, para regalo. Para salir de duda en la elección de regalo, basta visitar esta casa. Aquí encuentra usted lo que le haya inspirado su buen gusto, y además se convence enseguida de la ventaja de su favor de nuestros precios.

LA ESMERALDA San Rafael No. 1 Teléfono A.3303

De Santiago de las Vegas

OCTUBRE 28 LA FABRICA DE TABACOS

Hemos tomado datos acerca de los trabajos encomendados a traer para esta localidad una fábrica de tabacos, según ya informamos con anterioridad, y nada hemos podido obtener sobre las seguridades que se habían dado como definitivas para el éxito de esta gestión.

to es, actas y más actas. El pueblo espera, y los señores comerciantes, que han trabajado y que han dado sus firmas, esperan también, y e justo informarnos qué hay de cierto.
VUELVE EL ASUNTO DE LA LUZ
La cuestión del alumbrado público ha vuelto a ponerse en juego. Pasado mañana hay una sesión extraordinaria en nuestro Ayuntamiento para ventilar este asunto del Alumbrado.

Agua Mineral "Cabreiroá"

Vías Urinarias, Riñones y Estómago. R. JACINTO RODRIGUEZ San Ignacio 42 Teléfono A-1832. HABANA. C 9449 30 1-23 Oct.

PANELLETS Albarricoque, Fresa, Zarparrilla, Piña, Plátano, etc. VELITAS HUESOS DE SANTO La Flor Cubana GALIANO Y SAN JOSE-TELF. A-4284

HABANERAS

UNION CLUB

AL DEJAR LA VIEJA CASA

Mi última noche del Club. Fue triste. Una renovación de dormidas memorias al dejar la vieja casa. Confieso que anoche, al bajar por vez última aquella escalera, me sentía conmovido. Experimentaba la emoción del que abandona un lugar donde queda algo muy querido que ha muerto. Eso mismo. Me parecía todo fúnebre. Sin muebles, sin cuadros, sin decoración, los salones, la galería y los gabinetes, se respiraba allí un ambiente de tristeza. Los nuevos, los que llevan en el Union Club pocos años, podrán reírse de esto. Un cambio de local. Eso es todo. La perspectiva de la casa nueva, con cuanto les brinda en lujo y en comodidad, resulta un regocijo. Pero los que como yo han pasado bajo aquellos techos cinco, seis o más lustros, no podrán compensar las ventajas del traslado del sentimiento de una tradición que se rompe, que se destruye para siempre. Cerca de medio siglo de existencia ha llevado el Union Club en la casa de Zulueta donde fue fundado.

De aquella época hay ya pocos, muy pocos, en el cuadro de socios. Recuerdo uno al pronto. Colón de Cárdenas. El distinguido caballero, asiduo a la sociedad donde tanto se le quiere y tanto se le considera es hoy el decano de la casa. Otros están retirados. Ausentes algunos. Los demás, en la lista de los propietarios, han pagado ya su tributo a la tierra. El último que murió fue el pobre Marqués de la Gracía. Mi vida, tan ligada al Union Club en una historia de más de treinta años, me hacía ver aquella casa como mi segundo hogar. En ella he pasado, bajo las más diversas emociones, los días mejores de mi juventud. En cualquier rincón hay algo que me evoca un recuerdo. ¿Cuánto que referir!... Que algún día escribiré. Vamos desde hoy a la nueva, a la flamante casa, construida en el primer piso del Malecón. La conoceré esta noche por primera vez.

LO MAS NUEVO, PRACTICO Y COMODO. LO QUE MEJOR SOSTIENE LA FIGURA



Fajas de Goma Elástica Oriental Warner's

Se admirará de la gracia con que sostiene sus carnes, de la comodidad que le proporciona y de lo bien que viste las últimas modas.

WARNER, consagrado de corsetería, realizó su éxito con la Faja ORIENTAL.

Las Fajas WARNER. Todas se garantizan.

No rompen, no rasgan, no oxidan. Si rompen, rasgan u oxidan, se cambian por otra.

Las Fajas ORIENTAL de Warner, están diseñadas sobre modelos vivos, por eso se adaptan al cuerpo, cómodamente. Pida en su tienda Fajas de WARNER, admírelas, úselas para su delicia.

SEÑOR ALCALDE

Señor Alcalde: Se me quejan los jóvenes que integran nuestra Banda Municipal, de que son muchas las veces en que tienen que asistir desde temprano a festivales, ceremonias, etc., viéndose obligados a estar en pie largas horas, sin que nadie se ocupe de ellos; sin que se recuerde que la mayoría son niños, para darles una copa de agua...

DEL CONCURSO LOCAL DE MATERNIDAD

Ha sido muy bien recibida la idea del doctor Agustín de Morejón, Jefe Local de Sanidad, respecto a la donación de una casa el día que se verifique el concurso. Nosotros estimamos que la iniciativa es grandiosa; pero que el tiempo es breve. Si embargo ya han respondido las personas siguientes:

- Manuel Tuset. \$ 3.00
José Alvarez. \$ 10.00
Arturo Cobo. \$ 10.00
Adriano Silva. \$ 5.00

- Sixto V. López. \$ 2.00
Vega y Hermano (del rincón). \$ 20.00
Ezequiel Vargas. \$ 1.00
José Gutiérrez. \$ 5.00
Benito Ortega. \$ 5.00
Acueducto. \$ 5.00

TODOS LOS SANTOS Y FIELES D'FUNTOS

"EL PROGRESO DEL PAIS"

GALIANO 78.-TELEFS. A-4262 Y 0648

SERVICIO A DOMICILIO

PANELLETS, HUESOS DE SANTO, BUÑUELOS DE VIENTO

ELABORACION ESPECIAL DE LA CASA

AVE MARIA



Dios ha puesto en las plantas y en las flores el remedio y el alivio de los males que padece la humanidad. Ave Maria es la esencia de varias flores, que sin dañar en lo más mínimo a la naturaleza, porque no contiene la menor dosis de calomina, la cura de algunas enfermedades y la alivio de otras muchas. Catarrros, fiebres, heridas, dolores de muelas, colitis, quemaduras, APENDICITIS, en esta terrible dolencia no ha fallado Ave Maria ni una sola vez. Al igual que para uso interno Ave Maria es un prodigio para uso externo. En todos los hogares debe tenerse siempre Ave Maria, es remedio de emergencia y debe llevarse hasta en la bolsa.

Tuberculosis muy avanzadas en tan terrible enfermedad, han recibido con Ave Maria el mayor de los beneficios, el alivio más notable en hemorragias, espantos, tos, cansancio, etc. AVE MARIA, GLORIA DE CUBA. De venta en todas las Droguerías y en Jesús del Monte, 10 de Octubre 538. Dr. Daniel. alt. Ind. 21-2

¿Cómo va Usted?

¿A pié? ¿A caballo? Como quiera que vaya irá mejor, si usa en el baño y tocador el insuperable

Jabón de Cara aña

que quita barro, granitos, espinillas, etc., y cura todas las enfermedades de la piel. Se vende en boticas, tiendas y perfumerías de todo el territorio nacional.

C 9553 alt. 3-1-28

DINERO

sobre joyas en todas cantidades a módico interés. Realizamos a mitad de precio, un surtido muy variado, en joyas y relojería fina procedentes de empeño. Compramos oro, platino y brillantes. Tenemos un variado surtido en muebles y objetos propios para regalos. Hermosos mantones de Manila muy baratos. No haga sus compras sin antes visitarnos.

LA IDEAL Animas y Crespo. Telf. A-9788

concurriencia fué genéricamente obsequiada con finos licores y exquisitas pastas.

Nosotros deseamos eterna felicidad a los distinguidos contrayentes que han visto cristalizados sus más legítimos anhelos al constituir un nuevo hogar.

Francisco Simón.

ANUNCIENSE EN EL "DIARIO DE LA MARINA"

C 9554 alt. 2-20 1d 10

FOLLETTIN 24

M. MARYAN

EL ERROR DE ISABEL

TRADUCCION DE CONCEPCION DE LOS RIOS DE TROYANO

De venta en la librería "La Académica" de la Vda. e hijos de J. González, Prado núm. 53, teléfono A-9421.

(Continúa)

lamaría... Estaba sola, bien sola; sola para cuidar y velar a su padre, sola para sufrir tantas angustias, sola para amarle, sola, en fin, para llorarle el Dios se le quitaba. En esta populosa capital ni un alma se ocupaba del moribundo; ni un alma, fuera de la criada y del médico, sabía que en esta casita un padre tiernamente amado agonizaba ante los ojos de su hija...

algos bandadas de niños entraban todos los días al Colegio de Santa María; desde su cuarto percibía distintamente el bullicio de sus juegos. Mujeres jóvenes y ancianos vigorosos paseaban, negligentes, bajo sus ventanillas. Los coches de palacio, que venían o iban a Laeken, subían o bajaban por la calle. A menudo al correr los visillos o al abrir las ventanillas, Isabel veía a la Reina, sencillamente vestida, conducir un tranco de caballos... Todo esto era vida, y ella permanecía fuera de este movimiento, indiferente a todo lo que no era aquello que absorbía su corazón... La mañana del cuarto día se estremeció oyendo a su padre llamarla con un voz débil y cambiada. ¡Oh, sí, terriblemente cambiada... Su mirada era todavía vaga, y su lado derecho inmóvil para siempre. Isabel se acercó a él y arrodillándose en la alfombra cubrió de besos la mano que podía sentir todavía la cálida presión de sus labios... —¿Ya se acabó—murmuró él, con la misma voz alterada y débil;—ya no me levantaré más de aquí. —Papá, si es que has estado muy grave; pero ya estás mejor. Dios te ha conservado para mí, padre querido, y toda mi vida la consagraré a cuidarte, a quererte... Sus lágrimas la interrumpieron. Le parecía que hablaba a otro padre, que el que había conocido y amado hasta entonces. El enfermo que ya

buñaca, cerca de la ventana abierta, tomándose ese pueril interés de los entornos por el movimiento de la calle. Isabel colocó un timbre al alcance de las manos de su padre y bajó al salón a buscarle una baraja para que se entretuviera. —Dispense usted, señorita—le dijo la criada, que la encontró en el pasillo,—las ventanillas de casa de la señora Eynolds están abiertas y su cocinera, a quien he visto en misa, me ha dicho que han llegado ayer. Una impresión de alivio distendió los nervios de Isabel. —Vaya cuanto antes a su casa, María; no pierda tiempo, y dígame lo que le ha pasado a mi padre... Vendrá hoy mismo; estoy segura que vendrá hoy mismo. Su paso era más ligero cuando subió la escalera para anunciar alegrementemente a su padre la vuelta de su vecina. El señor d'Emerancy participó de su satisfacción y se preparó a recibir visita tan deseada por su hija. A cada ruido de pasos en la tranquilla calle creía que era ella. El timbre de la puerta de entrada sonó un cuarto de hora después. El Barón dijo a su hija: —Mira por la ventana, Isabel; debes ser nuestra amiga. En el preciso momento en que la joven se asomaba, la puerta acababa de cerrarse tras un hombre de elevada estatura.

—No es ella—dijo con desencanto—creo que es el doctor. Salí de la habitación para asegurarme, y vió venir a la criada corriendo y toda sonriente. —Señorita; el hijo de la señora Eynolds desea hablar con usted. Su madre no ha vuelto aún de la iglesia y él no ha querido esperar para saber cuanto antes del estado del señor. Secretamente desencantada, Isabel mandó a la criada al lado de su padre y bajó al salón. —Thierry quedó sorprendido de la palidez y del abatimiento de su rostro, de ordinario tan animado. La especie de desapego que había sentido por ella, desapareció en el acto para dar lugar a una piedad, a una simpatía repentina. —Mi madre se va a enfadar con usted—dijo con voz conmovida, adelantándose rápidamente a su encuentro.—Es posible que haya usted sufrido sola en esta ciudad, donde no tiene amigos, y no la haya llamado en su ayuda? —¿Cómo atreverme a ello?—dijo Isabel con los ojos llenos de lágrimas.—¿Qué derecho tenía yo, una extraña, para turbar su reposo y su bienestar? —No conoce usted a mi madre. Lo hubiera abandonado todo antes de dejar tan terriblemente sola a nos sola y menos triste. La visita duró una hora, y durante ella la señora Eynolds fué a reunirse con su hijo y a prodigar a

la joven, después de unos reproches alocutos, los testimonios de una caurosa simpatía. Cuando se marcharon, Isabel pensó que la casa volvía a estar triste, como si un rayo de sol se hubiese extinguido después de haberla alegrado. Thierry estuvo cuatro días en Bruselas, y vino regularmente dos veces por día a pasar una hora con el Barón. Era para Isabel un gran consuelo ver el rostro de su padre animado, y pensaba que aún existían alegrías para él. Estaba muy reconfortada a Thierry que por estar con su padre sacrificaba tantas horas que hubiera podido emplear en sus estudios y en su esportación en testimonio de su gratitud. —¿Qué vanos son nuestros juicios—se decía.—Me había sido tan antipático cuando nos conocimos, y estos pocos días han bastado para echar por tierra todos mis prejuicios respecto a él. No es que le gustase, precisamente. No era un hombre brillante. Cuando se encontraba sólo con ella, parecía buscar asunto que la distrajeran. Pero no ocurría lo mismo cuando se hallaba en presencia del señor d'Emerancy. Entonces empleaba todos los recursos de un espartano verdaderamente culto, y lograba distraer al enfermo, no por una charla trivial, sino por la diversidad de

dra. ¿El mal ha sido más intenso que la otra vez? —¡Oh, mucho más intenso! Puedo vivir todavía; pero no recobraré el uso del lado derecho. ¡El, que estaba tan joven y tan fuerte! Thierry la interrogaba con una simpatía evidente. Isabel tenía tal necesidad de expansionar sus emociones, sus sufrimientos, hablar de aquél en quien se concentraban todas sus esperanzas y todas sus inquietudes, que casi olvidó con quien estaba hablando... Fue entonces ella misma, verdaderamente femenina: mostraba involuntariamente el lado de su alma que ordinariamente trataba de ocultar con cuidado: la ternura y la sensibilidad. —¿Puedo ver a tu padre?—preguntó Thierry, después de haberla escuchado con atención. Ella hizo un signo afirmativo, y le acompañó hasta la habitación de su padre, el cual acogió a su visitante con la alegría expansiva de un convaleciente que se aburre, y que va, de repente, llegar una distracción inesperada. Parecía que la fuerza tranquila de Thierry y su poderosa naturaleza ejercían en torno suyo una influencia bienhechora. El Barón d'Emerancy, cuyo todo destellos de animación, Isabel mismo se sentía a la vez mediana y menos triste. La visita duró una hora, y durante ella la señora Eynolds fué a reunirse con su hijo y a prodigar a

EL DR LON L victi que pde s fué tos pare son MA NU B E Dagr Parl dud gudo You P. a l slen Mni LA DEN B L La p n sdo ller

CUBA TABACALERA

Por PEDRO DIAZ

¿Se Debe Fumar en los Tranvías?

Contéstenos esta pregunta y exprese sus razones

No esperábamos, ciertamente, que nuestra encuesta abierta, sobre si SE DEBE FUMAR EN LOS TRANVIAS Y POR QUE RAZONES, hallara el franco eco y la entusiasta acogida que hemos visto, con el natural fervor, recibiendo, apenas excitada la mente social, numerosos juicios.

No hemos tenido necesidad de recurrir a invitaciones personales, como no se suele hacer en los escritos de estos concursos, para vencer la actitud remisa que por apatía congénita en nuestro medio, amordaza la acción inmediata a que mueve el primer impulso de la voluntad. Resolución transitoria o situación expectante en que muchos se mantienen, para luego, decididos más bien por esa oculta tendencia a la limitación que caracteriza a nuestra raza, regresar las filas de la mayoría para navegar livianos a merced de la corriente.

Nos congratulamos de haber recibido ya las cartas que a continuación vamos a reproducir, estando muy esperanzados de que la sociedad continuará respondiendo en la misma forma.

Esta vez sólo deseamos hacer hincapié sobre el particular, tan interesante, de que los damos nos dispensen el honor de sus respuestas: ya que fué extremadamente tomado en cuenta la molestia que la inveterada costumbre de fumar en el transporte masivo, tenía para ellas, cuando se dictó la disposición sanitaria prohibitiva.

Veamos ahora que no dice una "Angelita", a quien concedemos el derecho de primacía; porque estimamos que en rigor de cortesía, las famas, excepto en la escalera, merecen la preferencia.

"Cuba Tabacalera", Sr. Pedro Diaz.

Se debe fumar en los tranvías? No hay nada tan ridículo, como rivar de fumar en los tranvías. Cuba es el país productor del tabaco y es un castigo para el fumador, no poder saborear su vitola, después de desayunarse y luego del almuerzo, que es precisamente, cuando el hombre de negocios o el humilde obrero, se traslada de su casa a la oficina o trabajo, en el tranvía.

Refiriéndome ahora a la falta de urbanidad por haber señoras viajando, debemos hacer constar, que en todas las ciudades europeas, existe en los tranvías un AVISO que pide más o menos dice: "Se prohíbe fumar en el tranvía, SALVO que sea un abierro".

Aquí, dado nuestro clima, SIEMPRE los tranvías son abiertos, lo que no ocurre en Europa, que sólo son abiertos en la canícula. El permanecer un tranvía abierto, o sea en las dos puertas abiertas y los ristrales bajados, ocasiona que el humo del tabaco, salga inmediatamente y no puede molestar.

Respecto a la ceniza y otras molestias, que pueden considerarse como pequeñas, depende de la buena educación del fumador, que si ésta es refinada, no ha de ser precipitante en el modo y manera de usar donde, ha de demostrar su refinamiento.

Así pues, para mí... que fumen.

Angelita.

Habana, octubre 1924.

Y no debe interpretarse que la señorita Angelita ha querido hacernos el célebre cuento de un examinador que al ser interrogado sobre si ciertos flejes podían entrar en el templo, contestó brevemente: "por mí que entran". Ved sino cómo razona y compara las costumbres del mundo civilizado con las de este nuevo mundo, en donde la joven cuba figura extralimitando medidas y moral al influjo de su cándida inocencia.

Habana, 28 de Octubre de 1924.

Sr. Pedro Diaz, Redactor del DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

Muy estimado señor mio:

Accediendo a su pregunta publicada en la edición de esta fecha sobre si se debe o no fumar en los tranvías, gustosamente le comunico mi opinión, absolutamente imparcial, como usted tan fácilmente puede comprobar, contribuyendo mensualmente a obra del DIARIO DE LA MARINA, pero no contribuyo ni con un solo centavo, al negocio del tabaco porque tengo el vicio de no fumar. Ireo por eso que con cierta imparcialidad le puedo dar mi opinión, puesto que al gran público está interesado en saber lo que yo humildemente estoy pensando.

Suprimir el fumar en el país, donde la segunda industria nacional depende del vicio de la humanidad prescinda, es, en mi modesto modo de pensar, una atrocidad sin precedente. Pregunto: qué sucediera si fumar en Cuba fuera vedado por completo? Esto contribuiría a agitar al ya floreciente negocio de las drogas heroicas... El Estado tiene que tener el vivo interés de fomentar la industria nacional y en ciertos casos tendría que conceder premios para aumentar el consumo del tabaco elaborado en el país.

Permitir el fumar en los tranvías, con la restricción alguna, puede caballear, señoras y señores, se unen libremente, sería bien difícil para los primeros; porque como usted sabe, en compañía de representantes del sexo bello no se debe fumar. Inconcebibles serían entonces las molestias de señoras y señores al montar el carro eléctrico. Resumiendo, mi opinión, me permito proponerle de actuar ante la autoridad correspondiente a fin de conseguir que se permita el fumar en los tranvías, a través de los últimos dos o tres bancos del interior del carro y en las plataformas, únicamente si entre los pasajeros viajeros hay una separación personal de, lo menos, un metro. También hay caballeros que en la actualidad, sin ser permitido el fumar en los tranvías, aprovechan la

oportunidad cuando, los viajeros, se reúnen en la plataforma como si fueran sardinas en conserva, para entonces encender su pitillo y... quemar el traje del ajeno.

De usted, atentamente,

O. RAAB.

Punta Brava, octubre de 1924.

Sr. Pedro Diaz, Redactor de la Sección Tabacalera, Habana.

Muy señor mio:

Con bastante gusto contesto sus preguntas que en dicha sección a su cargo aparecen en la edición de la tarde del día 25, y que aunque no estoy autorizado para contestarlas le envío en hoja aparte lo que creo conveniente, si se debe fumar en los tranvías.

Perdonando mis faltas queda de usted respetuosamente,

José A. López, Corresponsal del DIARIO DE LA MARINA.

Sic: Nacional 21, Punta Brava, Punta Brava, Octubre 29 de 1924. No debemos fumar.

Y mucho menos en los tranvías. Si esto llevaríamos a efecto todos los que tenemos el vicio de absorber el humo del tabaco o del cigarro, mientras vamos en el tranvía, algunos cientos o miles de tabacos dejarían de fumar y en algo sufriría la industria tabacalera, pero también evitaríamos con ello muchas enfermedades.

Creo debíase castigar con fuertes multas a todas aquellas personas que fumen en los tranvías.

Si, por ejemplo, le toca a usted viajar detrás de una persona que padezca de alguna enfermedad contagiosa y vaya fumando, todos los que hemos estado respirando el humo que desprende su tabaco estamos expuestos a contraer su enfermedad.

A otras personas como damas y señoras que les molesta grandemente el olor del tabaco y a veces les produce mareos y que a su lado se sienten, algunos de los muchos que contentan con fumar, sino que hasta le secan el humo en las mismas narices, por fuerza tienen que llegar a Junda van enfumadas o al menos con algún fuerte mareo.

Y cuanto beneficio nos harían si esos letreros que abundan en los tranvías y que dicen "Se prohíbe fumar" se hicieran cumplir.

Razones que a mi juicio creo convenientes.

José A. LOPEZ, Corresponsal.

Habana, 28 de Octubre de 1924.

Señor Pedro Diaz, Redactor del DIARIO DE LA MARINA.

Señor:

Voy a contestar a su encuesta sobre si debe o no fumar en los tranvías.

Opino que NO HABRA una sola persona sensata que, teniendo la desgracia de viajar en los tranvías (que bastante desgracia es) esté conforme con la autorización de que se pueda fumar en ellos.

Yo, después de conocer a nuestro pueblo, después que vemos a muchas personas de las que se consideran educadas, sentarse con las capas chorreando agua; después de ver otras que con la ropa mugrienta o llena de grasa, hacen lo mismo; después que nos ha tocado en los asientos delanteros seres humanos cuyas cabezas convertidas en crias abundantes de parásitos, los trasladan a los que van detrás; después de sentir en el rostro la salida de los que escupen con mayor velocidad lleva el carro; después de examinar los cónicos que sin respeto ni decoro ofenden con sus gestos y miradas a las damas; después de ver la irrespetuosidad que en todas partes y muy especialmente en el tranvía, reina; no es posible estar de acuerdo con poner a la disposición de todos esos insensatos, un motivo más poderoso, que que poder molestar a los que habiéndose criado en un ambiente de delicadeza y cultura, no pueden aceptar tranquilos todas esas molestias y relaciones.

Aun suponiendo que la autorización se limitase a los asientos traseros y plataforma, hay que pensar lo agradable que es ir apinado, como se va casi siempre en nuestros carros, recibiendo en las mismas narices el humo del cigarrillo y el de una "tagarina" medio apagada que chupa la boca chorreante de un pasajero.

Si hoy en día la Havana Electric, inmune como casi todas las grandes compañías, no se ocupa debidamente del aseo de los carros, habrá que verlos después que todas las secreciones de los fumadores dejen sus huellas sobre el piso en que tenemos que estar.

En cuanto al beneficio que pueda reportar a los tabacaleros la autorización dicha, se puede también afirmar que todos los cálculos publicados son puramente teóricos. Soy uno de los que fuman tabacos y nunca sentí la imperiosa necesidad de encender un puro durante los veinte o treinta minutos que regularmente dura el viaje, y permitiendo o no seguiré haciendo lo mismo.

Por último quiero hacerle una pequeña objeción: No se debe estimar el resultado de esta encuesta por los votos recibidos a favor o en contra, sino por las razones que se expongan. Nunca las mayorías han sido las mejores.

Muy atentamente,

C. FERNANDEZ ACOSTA.

"SI SEÑOR SE DEBE FUMAR Y BIEN QUE SE DEBE FUMAR"

... Dejemos a un lado el gastado tópico que con la medida decretada, por la flamante Secretaría de Sanidad y Beneficencia, se perjudicó la industria nacional...

Debemos también el tan manoseado de que el humo puede molestar al bello sexo, partiendo de la base de que la mitad de él vive de su elaboración, y el resto por "Snobismo" consume cigarrillo tras cigarrillo con una fruición y un deleite rayando en una cigarronomanía insostenible, y entremos en lo que yo

DE ANTILLA

La palpitante actualidad la constituye, naturalmente, la política. En lo que a Antilla y su zona se refiere debemos reconocer que por fortuna el apasionamiento no ha dado lugar a sucesos desagradables hasta el presente ni es de esperar que tal cosa suceda dada la armonía reinante entre los afiliados a los distintos partidos.

Celebranse este año elecciones especiales aquí para nombrar alcalde y concejales y demás miembros de los organismos oficiales que habrán de iniciar la labor municipal en este nuevo término.

Disputábase el honor de ocupar la alcaldía dos prestigiosas figuras, el señor Secundino Almaguer del campo conservador y el señor Ladislao Aguilera Ferra, por los liberales. Las candidaturas completas son las siguientes:

Candidatura del Partido Conservador Nacional

Para Alcalde Municipal, Secundino Almaguer.

Para Concejales: Pablo González Díaz, Ramón Tamayo Hasty, Edmar Ochoa Ochoa, Juan Servano Hernández, Armando S. Fernández Paz, Raúl Núñez Salas, Juan Poutou Suárez, Limbano Díaz Leyva, Pascasio Ricardo Ricardo, Francisco Guillén Shela, Guillermo Ruiz Pupo, Servando Valdés Roig, Antonio Estrada Bruzon, Agustín Marbán Presa, Julio Martínez García.

Para Miembros de la Junta de Educación (Propietarios)

Antonio Rodríguez Bruzon, 1er. Suplente Florentino Columbié.

2o. Suplente Antonio Lisabet Pérez.

Pedro Garciarena Fuentes, 1er. Suplente Manuel Mestre.

2o. Suplente Ramón Filá.

Ramón Zayas Velázquez, 1er. Suplente Martín Landá.

2o. Suplente Inocencio Naranjo Viel.

Silvio Rodríguez Rodríguez, 1o. Suplente Ignacio Tazé.

2o. Suplente Alejandro Rodríguez Velázquez.

Carlos Galvany Hernández, Manuel Peña Paz, primer Suplente.

Sofí Labral, segundo Suplente.

Luis Bebelqui Lioto, 1o. Suplente Santiago Dalés.

2o. Suplente Celestino Scier. Gelado Toirac.

1er. Suplente José Salas Nogueroles.

2o. Suplente José Urgallés Granderos.

Candidatura Municipal del Partido Liberal

Para Alcalde Municipal: Wenceslao Aguilera Ferra.

Para Concejales: Aquilino Viguera Leyva, Carlos Manuel Sera, Luis Francisco Sánchez, Alberto Lores Tito, Ramón Forés Vidal, Manuel Guarcá, Fernández, Alfredo Resqueña Salazar, Julio Serra Calandilla, Eduardo Sánchez Lores, Luis Ochoa Ferra, Manuel Suárez Lahens, Antonio J. Oliver, Armando Ferra Guerrero, Delfín Campaña Pupo, Miguel García Ferra.

Para Miembros de la Junta de Educación

Propietarios: Ernesto Martínez Lamarque, Juvenal Barcoles, José Zayas Madariagas, Esteban Paiguano, Ramón Urgallés, Inocencio Ochoa, Narciso Collis.

Miembros Suplentes: Eugenio Navarro, Francisco Zayas, Manuel César, Andrés, Felice Bartutes, Antonio Larralde, Tito Solórzano.

croo por qué se debe fumar en los tranvías.

Hace días, no muchos, un domingo, acudí al Hospital Mercedes, a visitar un amigo que se encuentra al enfermo. Una vez cumplido con el humanitario deber, esperé un tranvía para regresar al centro de la población. Como es costumbre, y dada la hora, 3 p. m., y el día, domingo, los carros venían llenos de pasajeros complacientemente. Por fin me decidí a montar en el que primero pasase, pero al efectuarlo y una vez medio "prensado" un olor insoportable se dejó sentir de una manera fuerte y continua. ¿De donde partía? ¡Chino! Las señoras aplaban a sus diminutos páneles perfumados, y los hombres... ¡oh, los hombres!

Hubo uno que protestó, se encolerizó y se ensañó con furor vandálico en un fútilo pañuelo que, mano de artista, seguramente de mujer, había colocado con un "desgracia" encantador en el bolsillo de su amado; otros se aparearon con más mala intención que la Comedia Femenina de Ibacho, y otros optaron por aspirar con santa resignación tal olor nauseabundo, menos un pasajero de triste figura, de ojos vivarachos y saltones, de cara de diablo.

Este pasajero con una risita mofetofélica abrió una elegante petillera de plata, obsequió con cigarrillos a sus compañeros de viaje, y una vez encendidos, el humo lanzado en sendas bocanadas purificaba el ambiente, y devolvía la calma y tranquilidad a los desdichados que tenemos la desgracia de viajar en unos "carros" que la flamante Secretaría de Sanidad y Beneficencia podía ordenar, cuantas veces quisiera, su destrucción; ya que infinidad de ellos el estado de aseo en que se encuentran es bastante deplorable.

La actitud que causó la medida del mofetofélico caballero, fué de un efecto rápido. El mal olor cesó repentinamente; las señoras guardaron sus perfumados pañuelos de finísimo hilo y las miradas tiernas, joviales y picarecas del más codiciado sexo, acariciaron por una vez, acaso por única en la vida, la figura de ojos vivarachos y saltones, de cara de diablo, de risita mofetofélica.

¡Tabaco, bendito tabaco que por una vez has hecho concebir en mí la ilusión de un amor que se esfumó como las bocanadas de humo del cigarrillo, como la espuma del champán!

Habana, 29 de Octubre de 1924.

Manuel E. PERE.

Sic.: Teniente Rey, 104.

Amigo Manolo: le considero: "Invidio del que nunca haya colado el humo que molesta al bello sexo, partiendo de la base de que la mitad de él vive de su elaboración, y el resto por "Snobismo" consume cigarrillo tras cigarrillo con una fruición y un deleite rayando en una cigarronomanía insostenible, y entremos en lo que yo

DE CABAIGUAN

Octubre 27.

LA CARRETERA DEL INFIERNO

Con el título que empezamos esta correspondencia, se le conoce en este pueblo a la carretera que nos une con el floreciente y estimado pueblo de Guayos. En muchas correspondencias publicadas en las columnas del DIARIO DE LA MARINA hemos hablado del estado bochornoso en que se halla la mencionada carretera, que en verdad de esto sólo tiene el nombre. Y hasta la fecha todo cuanto hemos dicho ha sido desoído por los poderes públicos, o quienes sean los encargados de recoger los clamores y las quejas de los que sufren las consecuencias del abandono en que se les tiene. No es posible describir el estado de esta carretera del Infierno, como aquí se le conoce, hasta decir que no hay un camino real en toda la República capaz de fósforos compararlo.

No podrá el señor Secretario de Obras Públicas obligar a los contratistas de la más famosa de todas las carreteras de Cuba, a que terminen cuanto antes el tramo entre Cabaiguan y Guayos? Los contratistas no se dan prisa, trabajan con una lentitud como si lo hicieran de gratis.

DEL CAPIROT

El teatro "Capiro" de este pueblo ha sido objeto de reformas que proporcionan al público que lo favorece las mayores comodidades. El empresario del "Capiro", mi estimado amigo Agustín Alvarez, cada vez que tiene ocasión de presentar algo nuevo y atractivo, lo hace siempre con esplendor. Por la pantalla del "Capiro" desfilan hermosas joyas de la cinematografía moderna; así como por su escenario desfilan artistas famosos de todos los géneros. Por todo ello, felicitamos al amigo Alvarez, cumplido caballero y hombre a la moderna que conoce la aguja de marcar.

SALUDO

Se lo expresamos muy cumplido, al caballeroso y consecuente amigo José Chamán, que desde hace días se halla entre nosotros, después de pasar una temporada de agradable pasaje en la capital de la República.

Bada, Corresponsal.

Permiso Bacallao, Dominador de la Guardia, Tomás Abad Nicot, José Serra, Francisco González, Porfirio Lisabet.

Van con gran entusiasmo a la lucha uno y otro grupo confiando ambos en la victoria. El pueblo espera buena administración de cualquiera de las candidaturas que logre vencer, pues así lo hace esperar la solvencia moral de sus componentes.

NEGOCIOS

Sumamente paralizadas las operaciones comerciales. De un lado los temores y desconfianzas originadas por la política, y de otra la persistencia de las lluvias, estamos atravesando una crisis comercial grandiosa. La perspectiva inmejorable. Los campos muestran aspecto magnífico y la nueva saña indudablemente ha de ser espléndida, si hay tranquilidad y la cordura se impone y no se desatan las pasiones hoy soñolientadas por la campaña electoral.

El Corresponsal

RANCHUELERAS

DON ENRIQUE DE LA RUA

Procedente de la Habana, llegó a este pueblo, el día 25. Lo acompañaba su hijo Enrique; fueron muchos los amigos que lo esperaban en la Estación.

Acabó de sufrir este amigo, una terrible prueba del Destino, perdiendo a su esposa la señora Anita Zayas, de un carácter todo bondad y muy querida en este pueblo.

Reclama don Enrique nuestra adhesión a su dolor.

CARRETERA A ESPERANZA

Para el próximo Noviembre quedará terminada, gracias a los esfuerzos de su contratista el señor Pedro Navarro secundado por los señores Saturnino Navarro y Pablo de la Concepción.

Quedará inmejorable y nos sentiremos orgullosos por pertenecer al grupo de pueblos que progresan.

Esta carretera nos unirá con Santa Clara, Sagua, Cabaiguan y pueblos intermedios.

TEATRO "PRADO"

Han comenzado las obras de su nuevo edificio.

Costará veinticinco mil pesos, aproximadamente. Todo de acero y concreto, arquitectura moderna.

Sus empresarios los señores Solla y Rodríguez, no omitirán gastos para que el teatro sea uno de los mejores de las Villas.

ENFERMOS

La señora Marijana Díaz de Ríos y su encantadora hija Dulce María, se encuentran guardando cama a causa de fuerte ataque gripal.

Formulo votos por el pronto restablecimiento de ambas.

TEATRO "MARTI"

"Mujeres del Día" interesante film, por Florence Dixon.

Concurridísima la sala.

Ahí se dieron cita lo más distinguido de nuestra sociedad.

Como siempre, muy elegantes Mercedes Pedrosa de Douglis, Pura Díaz de Romero, Ana María Montegudo de Miranda y la señora de Solla.

Una legión de niñas.

Luisita Machin, muy elegante; Minina Peña, figurita muy delicada; Alicia Mas y Carolina Solla, las inseparables, lindísimas.

Fenicia Gutiérrez, Serafina Lavandero y Carmen G. Marfil, formaban un grupo encantador.

Angela Valdés, Antonia Rodríguez, Pura Valdés y América Estrada, muy lindas todas.

Párrafo aparte, para una señorita de mi más alta estimación: la simpaticísima y gentil Ana Margarita Gutiérrez.

ON DIT...

Cupido sigue flechando.

Bella una simpática joven, rubia, de la calle de Maceo, intrépida amazónica.

El joven apuesta y muy culto, representante local de una Compañía muy poderosa.

Es algo corto de vista, usa lentes.

Nada más por hoy.

LA COLONIA ESPAÑOLA

Esta prestigiosa sociedad que preside mi afable amigo don Enrique Velázquez, recibirá en breve el resto de su mobiliario.

Todo lo de mejor.

Se habla de su inauguración para el próximo Febrero.

Será una fiesta que hará eco en

DE ANTI

La palpitante actualidad la constituye, naturalmente, la política. En lo que a Antilla y su zona se refiere debemos reconocer que por fortuna el apasionamiento no ha dado lugar a sucesos desagradables hasta el presente ni es de esperar que tal cosa suceda dada la armonía reinante entre los afiliados a los distintos partidos.

Celebranse este año elecciones especiales aquí para nombrar alcalde y concejales y demás miembros de los organismos oficiales que habrán de iniciar la labor municipal en este nuevo término.

Disputábase el honor de ocupar la alcaldía dos prestigiosas figuras, el señor Secundino Almaguer del campo conservador y el señor Ladislao Aguilera Ferra, por los liberales. Las candidaturas completas son las siguientes:

Candidatura del Partido Conservador Nacional

Para Alcalde Municipal, Secundino Almaguer.

Para Concejales: Pablo González Díaz, Ramón Tamayo Hasty, Edmar Ochoa Ochoa, Juan Servano Hernández, Armando S. Fernández Paz, Raúl Núñez Salas, Juan Poutou Suárez, Limbano Díaz Leyva, Pascasio Ricardo Ricardo, Francisco Guillén Shela, Guillermo Ruiz Pupo, Servando Valdés Roig, Antonio Estrada Bruzon, Agustín Marbán Presa, Julio Martínez García.

Para Miembros de la Junta de Educación (Propietarios)

Antonio Rodríguez Bruzon, 1er. Suplente Florentino Columbié.

2o. Suplente Antonio Lisabet Pérez.

Pedro Garciarena Fuentes, 1er. Suplente Manuel Mestre.

2o. Suplente Ramón Filá.

Ramón Zayas Velázquez, 1er. Suplente Martín Landá.

2o. Suplente Inocencio Naranjo Viel.

Silvio Rodríguez Rodríguez, 1o. Suplente Ignacio Tazé.

2o. Suplente Alejandro Rodríguez Velázquez.

Carlos Galvany Hernández, Manuel Peña Paz, primer Suplente.

Sofí Labral, segundo Suplente.

Luis Bebelqui Lioto, 1o. Suplente Santiago Dalés.

2o. Suplente Celestino Scier. Gelado Toirac.

1er. Suplente José Salas Nogueroles.

2o. Suplente José Urgallés Granderos.

Candidatura Municipal del Partido Liberal

Para Alcalde Municipal: Wenceslao Aguilera Ferra.

Para Concejales: Aquilino Viguera Leyva, Carlos Manuel Sera, Luis Francisco Sánchez, Alberto Lores Tito, Ramón Forés Vidal, Manuel Guarcá, Fernández, Alfredo Resqueña Salazar, Julio Serra Calandilla, Eduardo Sánchez Lores, Luis Ochoa Ferra, Manuel Suárez Lahens, Antonio J. Oliver, Armando Ferra Guerrero, Delfín Campaña Pupo, Miguel García Ferra.

Para Miembros de la Junta de Educación

Propietarios: Ernesto Martínez Lamarque, Juvenal Barcoles, José Zayas Madariagas, Esteban Paiguano, Ramón Urgallés, Inocencio Ochoa, Narciso Collis.

Miembros Suplentes: Eugenio Navarro, Francisco Zayas, Manuel César, Andrés, Felice Bartutes, Antonio Larralde, Tito Solórzano.

croo por qué se debe fumar en los tranvías.

Hace días, no muchos, un domingo, acudí al Hospital Mercedes, a visitar un amigo que se encuentra al enfermo. Una vez cumplido con el humanitario deber, esperé un tranvía para regresar al centro de la población. Como es costumbre, y dada la hora, 3 p. m., y el día, domingo, los carros venían llenos de pasajeros complacientemente. Por fin me decidí a montar en el que primero pasase, pero al efectuarlo y una vez medio "prensado" un olor insoportable se dejó sentir de una manera fuerte y continua. ¿De donde partía? ¡Chino! Las señoras aplaban a sus diminutos páneles perfumados, y los hombres... ¡oh, los hombres!

Hubo uno que protestó, se encolerizó y se ensañó con furor vandálico en un fútilo pañuelo que, mano de artista, seguramente de mujer, había colocado con un "desgracia" encantador en el bolsillo de su amado; otros se aparearon con más mala intención que la Comedia Femenina de Ibacho, y otros optaron por aspirar con santa resignación tal olor nauseabundo, menos un pasajero de triste figura, de ojos vivarachos y saltones, de cara de diablo.

Este pasajero con una risita mofetofélica abrió una elegante petillera de plata, obsequió con cigarrillos a sus compañeros de viaje, y una vez encendidos, el humo lanzado en sendas bocanadas purificaba el ambiente, y devolvía la calma y tranquilidad a los desdichados que tenemos la desgracia de viajar en unos "carros" que la flamante Secretaría de Sanidad y Beneficencia podía ordenar, cuantas veces quisiera, su destrucción; ya que infinidad de ellos el estado de aseo en que se encuentran es bastante deplorable.

La actitud que causó la medida del mofetofélico caballero, fué de un efecto rápido. El mal olor cesó repentinamente; las señoras guardaron sus perfumados pañuelos de finísimo hilo y las miradas tiernas, joviales y picarecas del más codiciado sexo, acariciaron por una vez, acaso por única en la vida, la figura de ojos vivarachos y saltones, de cara de diablo, de risita mofetofélica.

¡Tabaco, bendito tabaco que por una vez has hecho concebir en mí la ilusión de un amor que se esfumó como las bocanadas de humo del cigarrillo, como la espuma del champán!

Habana, 29 de Octubre de 1924.

Manuel E. PERE.

Sic.: Teniente Rey, 104.

Amigo Manolo: le considero: "Invidio del que nunca haya colado el humo que molesta al bello sexo, partiendo de la base de que la mitad de él vive de su elaboración, y el resto por "Snobismo" consume cigarrillo tras cigarrillo con una fruición y un deleite rayando en una cigarronomanía insostenible, y entremos en lo que yo

DE CABAIGUAN

Octubre 27.

LA CARRETERA DEL INFIERNO

Con el título que empezamos esta correspondencia, se le conoce en este pueblo a la carretera que nos une con el floreciente y estimado pueblo de Guayos. En muchas correspondencias publicadas en las columnas del DIARIO DE LA MARINA hemos hablado del estado bochornoso en que se halla la mencionada carretera, que en verdad de esto sólo tiene el nombre. Y hasta la fecha todo cuanto hemos dicho ha sido desoído por los poderes públicos, o quienes sean los encargados de recoger los clamores y las quejas de los que sufren las consecuencias del abandono en que se les tiene. No es posible describir el estado de esta carretera del Infierno, como aquí se le conoce, hasta decir que no hay un camino real en toda la República capaz de fósforos compararlo.

No podrá el señor Secretario de Obras Públicas obligar a los contratistas de la más famosa de todas las carreteras de Cuba, a que terminen cuanto antes el tramo entre Cabaiguan y Guayos? Los contratistas no se dan prisa, trabajan con una lentitud como si lo hicieran de gratis.

DEL CAPIROT

El teatro "Capiro" de este pueblo ha sido objeto de reformas que proporcionan al público que lo favorece las mayores comodidades. El empresario del "Capiro", mi estimado amigo Agustín Alvarez, cada vez que tiene ocasión de presentar algo nuevo y atractivo, lo hace siempre con esplendor. Por la pantalla del "Capiro" desfilan hermosas joyas de la cinematografía moderna; así como por su escenario desfilan artistas famosos de todos los géneros. Por todo ello, felicitamos al amigo Alvarez, cumplido caballero y hombre a la moderna que conoce la aguja de marcar.

SALUDO

Se lo expresamos muy cumplido, al caballeroso y consecuente amigo José Chamán, que desde hace días se halla entre nosotros, después de pasar una temporada de agradable pasaje en la capital de la República.

Bada, Corresponsal.

Permiso Bacallao, Dominador de la Guardia, Tomás Abad Nicot, José Serra, Francisco González, Porfirio Lisabet.

Van con gran entusiasmo a la lucha uno y otro grupo confiando ambos en la victoria. El pueblo espera buena administración de cualquiera de las candidaturas que logre vencer, pues así lo hace esperar la solvencia moral de sus componentes.

NEGOCIOS

Sumamente paralizadas las operaciones comerciales. De un lado los temores y desconfianzas originadas por la política, y de otra la persistencia de las lluvias, estamos atravesando una crisis comercial grandiosa. La perspectiva inmejorable. Los campos muestran aspecto magnífico y la nueva saña indudablemente ha de ser espléndida, si hay tranquilidad y la cordura se impone y no se desatan las pasiones hoy soñolientadas por la campaña electoral.

El Corresponsal

RANCHUELERAS

DON ENRIQUE DE LA RUA

Procedente de la Habana, llegó a este pueblo, el día 25. Lo acompañaba su hijo Enrique; fueron muchos los amigos que lo esperaban en la Estación.

Acabó de sufrir este amigo, una terrible prueba del Destino, perdiendo a su esposa la señora Anita Zayas, de un carácter todo bondad y muy querida en este pueblo.

Reclama don Enrique nuestra adhesión a su dolor.

CARRETERA A ESPERANZA

Para el próximo Noviembre quedará terminada, gracias a los esfuerzos de su contratista el señor Pedro Navarro secundado por los señores Saturnino Navarro y Pablo de la Concepción.

Quedará inmejorable y nos sentiremos orgullosos por pertenecer al grupo de pueblos que progresan.

Esta carretera nos unirá con Santa Clara, Sagua, Cabaiguan y pueblos intermedios.

TEATRO "PRADO"

Han comenzado las obras de su nuevo edificio.

Costará veinticinco mil pesos, aproximadamente. Todo de acero y concreto, arquitectura moderna.

Sus empresarios los señores Solla y Rodríguez, no omitirán gastos para que el teatro sea uno de los mejores de las Villas.

ENFERMOS

La señora Marijana Díaz de Ríos y su encantadora hija Dulce María, se encuentran guardando cama a causa de fuerte ataque gripal.

Formulo votos por el pronto restablecimiento de ambas.

TEATRO "MARTI"

"Mujeres del Día" interesante film, por Florence Dixon.

Concurridísima la sala.

Ahí se dieron cita lo más distinguido de nuestra sociedad.

Como siempre, muy elegantes Mercedes Pedrosa de Douglis, Pura Díaz de Romero, Ana María Montegudo de Miranda y la señora de Solla.

Una legión de niñas.

Luisita Machin, muy elegante; Minina Peña, figurita muy delicada; Alicia Mas y Carolina Solla, las inseparables, lindísimas.

Fenicia Gutiérrez, Serafina Lavandero y Carmen G. Marfil, formaban un grupo encantador.

Angela Valdés, Antonia Rodríguez, Pura Valdés y América Estrada, muy lindas todas.

Párrafo aparte, para una señorita de mi más alta estimación: la simpaticísima y gentil Ana Margarita Gutiérrez.

ON DIT...

Cupido sigue flechando.

Bella una simpática joven, rubia, de la calle de Maceo, intrépida amazónica.

El joven apuesta y muy culto, representante local de una Compañía muy poderosa.

Es algo corto de vista, usa lentes.

Nada más por hoy.

LA COLONIA ESPAÑOLA

Esta prestigiosa sociedad que preside mi afable amigo don Enrique Velázquez, recibirá en breve el resto de su mobiliario.

Todo lo de mejor.

Se habla de su inauguración para el próximo Febrero.

Será una fiesta que hará eco en

Guanabacoa al día

NO ES DEL ALCALDE LA CULPA DE QUE NO TENGAMOS AGUA DURANTE TODO EL DIA

Véase la carta que nos manda el Alcalde Municipal.

Sr. Jesús Calzadilla, Redactor del DIARIO DE LA MARINA.

Estimado amigo:

Desearía dar a conocer a todos los vecinos de este Municipio, los grandes deseos que me animan para solucionar de la mejor manera posible los problemas que afectan a los mismos, te agradezco infinitamente la bondad de insertar en las columnas de tu periódico la carta que con fecha 9 de Octubre actual, me envió el señor Ingeniero Jefe de la Ciudad, relativa al abastecimiento de agua a este término y que a continuación tengo el gusto de transcribirte:

"Señor Alcalde Municipal de Guanabacoa. Señor: Tengo el honor de acusar a usted recibo de su alto escrito fechado en Julio 24 de 1924, por el que interesa nuevamente sea aumentado el bombeo de la Estación de Palmar hasta las once p. m. para esa Villa; en contestación he de manifestarle, que ratifico el escrito que le dirigí en fecha 18 de Julio de 1924, pues aunque siempre tengo buenos deseos en corresponder a las peticiones que se hacen en beneficio público, también es verdad que no siempre es posible poder atenderlo como quisiera, por motivos serios y que actualmenten son objeto de estudio y de la atención de esta Jefatura y de los más expertos en el problema del abastecimiento de agua. El hecho de no tener ese pueblo agua a las horas determinadas en su escrito, no consiste, como usted piensa, en que los Barrios de Luyán y Casa Blanca no sean contribuyentes a ese Municipio, pues tampoco son contribuyentes de Obras Públicas sino del Municipio de la Habana y Cojimar a ese municipio de su digno cargo, siendo el motivo principal el aumento general del consumo, que si bien pudiera pesarse es ocasionado por el crecimiento de la población. La cantidad de agua que han registrado los contadores de ese poblado en el semestre de Enero a Junio de 1923 fué de 345,923 m. y en igual período del 24 de 1924 de 386,795 m. habiéndose aumentado el consumo en 40,872 metros cúbicos, quedando demostrado evidentemente que el bombeo ha alcanzado un 15 por ciento más que el anterior período, cantidad en sí res-

DE ANTI

La palpitante actualidad la constituye, naturalmente, la política. En lo que a Antilla y su zona se refiere debemos reconocer que por fortuna el apasionamiento no ha dado lugar a sucesos desagradables hasta el presente ni es de esperar que tal cosa suceda dada la armonía reinante entre los afiliados a los distintos partidos.

Celebranse este año elecciones especiales aquí para nombrar alcalde y concejales y demás miembros de los organismos oficiales que habrán de iniciar la labor municipal en este nuevo término.

Disputábase el honor de ocupar la alcaldía dos prestigiosas figuras, el señor Secundino Almaguer del campo conservador y el señor Ladislao Aguilera Ferra, por los liberales. Las candidaturas completas son las siguientes:

Candidatura del Partido Conservador Nacional

Para Alcalde Municipal, Secundino Almaguer.

Para Concejales: Pablo González Díaz, Ramón Tamayo Hasty, Edmar Ochoa Ochoa, Juan Servano Hernández, Armando S. Fernández Paz, Raúl Núñez Salas, Juan Poutou Suárez, Limbano Díaz Leyva, Pascasio Ricardo Ricardo, Francisco Guillén Shela, Guillermo Ruiz Pupo, Servando Valdés Roig, Antonio Estrada Bruzon, Agustín Marbán Presa, Julio Martínez García.

Para Miembros de la Junta de Educación (Propietarios)

Antonio Rodríguez Bruzon, 1er. Suplente Florentino Columbié.

2o. Suplente Antonio Lisabet Pérez.

Pedro Garciarena Fuentes, 1er. Suplente Manuel Mestre.

2o. Suplente Ramón Filá.

Ramón Zayas Velázquez, 1er. Suplente Martín Landá.

2o. Suplente Inocencio Naranjo Viel.

Silvio Rodríguez Rodríguez, 1o. Suplente Ignacio Tazé.

2o. Suplente Alejandro Rodríguez Velázquez.

Carlos Galvany Hernández, Manuel Peña Paz, primer Suplente.

Sofí Labral, segundo Suplente.

Luis Bebelqui Lioto, 1o. Suplente Santiago Dalés.

2o. Suplente Celestino Scier. Gelado Toirac.

1er. Suplente José Salas Nogueroles.

2o. Suplente José Urgallés Granderos.

Candidatura Municipal del Partido Liberal

Para Alcalde Municipal: Wenceslao Aguilera Ferra.

Para Concejales: Aquilino Viguera Leyva, Carlos Manuel Sera, Luis Francisco Sánchez, Alberto Lores Tito, Ramón Forés Vidal, Manuel Guarcá, Fernández, Alfredo Resqueña Salazar, Julio Serra Calandilla, Eduardo Sánchez Lores, Luis Ochoa Ferra, Manuel Suárez Lahens, Antonio J. Oliver, Armando Ferra Guerrero, Delfín Campaña Pupo, Miguel García Ferra.

Para Miembros de la Junta de Educación

Propietarios: Ernesto Martínez Lamarque, Juvenal Barcoles, José Zayas Madariagas, Esteban Paiguano, Ramón Urgallés, Inocencio Ochoa, Narciso Collis.

Miembros Suplentes: Eugenio Navarro, Francisco Zayas, Manuel César, Andrés, Felice Bartutes, Antonio Larralde, Tito Solórzano.

croo por qué se debe fumar en los tranvías.

Hace días, no muchos, un domingo, acudí al Hospital Mercedes, a visitar un amigo que se encuentra al enfermo. Una vez cumplido con el humanitario deber, esperé un tranvía para regresar al centro de la población. Como es costumbre, y dada la hora, 3 p. m., y el día, domingo, los carros venían llenos de pasajeros complacientemente. Por fin me decidí a montar en el que primero pasase, pero al efectuarlo y una vez medio "prensado" un olor insoportable se dejó sentir de una manera fuerte y continua. ¿De donde partía? ¡Chino! Las señoras aplaban a sus diminutos páneles perfumados, y los hombres... ¡oh, los hombres!

Hubo uno que protestó, se encolerizó y se ensañó con furor vandálico en un fútilo pañuelo que, mano de artista, seguramente de mujer, había colocado con un "desgracia" encantador en el bolsillo de su amado; otros se aparearon con más mala intención que la Comedia Femenina de Ibacho, y otros optaron por aspirar con santa resignación tal olor nauseabundo, menos un pasajero de triste figura, de ojos vivarachos y saltones, de cara de diablo.

Este pasajero con una risita mofetofélica abrió una elegante petillera de plata, obsequió con cigarrillos a sus compañeros de viaje, y una vez encendidos, el humo lanzado en sendas bocanadas purificaba el ambiente, y devolvía la calma y tranquilidad a los desdichados que tenemos la desgracia de viajar en unos "carros" que la flamante Secretaría de Sanidad y Beneficencia podía ordenar, cuantas veces quisiera, su destrucción; ya que infinidad de ellos el estado de aseo en que se encuentran es bastante deplorable.

La actitud que causó la medida del mofetofélico caballero, fué de un efecto rápido. El mal olor cesó repentinamente; las señoras guardaron sus perfumados pañuelos de finísimo hilo y las miradas tiernas, joviales y picarecas del más codiciado sexo, acariciaron por una vez, acaso por única en la vida, la figura de ojos vivarachos y saltones, de cara de diablo, de risita mofetofélica.

¡Tabaco, bendito tabaco que por una vez has hecho concebir en mí la ilusión de un amor que se esfumó como las bocanadas de humo del cigarrillo, como la espuma del champán!

Habana, 29 de Octubre de 1924.

Manuel E. PERE.

Sic.: Teniente Rey, 104.

Amigo Manolo: le considero: "Invidio del que nunca haya colado el humo que molesta al bello sexo, partiendo de la base de que la mitad de él vive de su elaboración, y el resto por "Snobismo" consume cigarrillo tras cigarrillo con una fruición y un deleite rayando en una cigarronomanía insostenible, y entremos en lo que yo

DE

RESPONDENCIAS E INFORMACIONES GENERALES DE ESPAÑA

UN TERRIBLE INCENDIO EN LA CALLE DE LA GALERA

DOS CASAS DESTRUIDAS Y VARIOS HERIDOS. —MAS DE 200.000 PESETAS DE PERDIDAS

Septiembre 24. Anoche a las ocho próximamente, advirtieron los vecinos de las casas contiguas a la señalada con los números 44 y 46 de la calle de la Galera, que de la parte posterior de ésta salía humo en gran cantidad. Evidentemente se había declarado un incendio en el piso bajo de aquélla...

Desde el Hotel Soengas se dio aviso por teléfono a un parque de bomberos y lo mismo hizo casi simultáneamente utilizando un teléfono próximo, el oficial de Teléfonos señor Mañas cuya familia habita en uno de los pisos de la casa incendiada. No tardaron en acudir los bomberos, con el escaso, con el deficiente material de incendios de que disponen. Llenos los hombres de buena voluntad, de excelente deseo como sus jefes, tuvieron que luchar durante un largo rato que pareció interminable, con las deficiencias de las mangas que eran cortas, que rotaban, que no ajustaban bien...

Cuando fué descubierta el fuego no había nadie en el almacén del señor Miralles. Este señor, veraneando con su familia en San Pedro de Visma. Allí su domicilio particular estaba en el segundo piso, izquierda, de la misma casa. Poco después de las siete de la tarde había cerrado el señor Miralles el almacén retirándose con los dependientes. Nadie advirtió que quedase fuego y sin embargo ello es que no tardó en tomar formidables incrementos.

Las materias combustibles almacenadas profusamente en el vasto local, dieron pasto abundante a las llamas. Parece que había también alguna prolección infantil, cohetes y cartuchos de juguete, que contribuyeron a propagar el voraz elemento. Juzgase a la alarma de las demás familias que tenían su domicilio en la casa números 44 y 46. En el primer piso derecha habitaba el industrial don Bernardino Sánchez, su esposa doña Mercedes y tres hijos: Bernardino, de once años, Mercedes de doce y Aurora de diez. Este industrial posee un establecimiento en la planta baja de una casa fronteriza.

En el lado izquierdo también del primer piso, estaba domiciliada la señora viuda de Mañas, con siete hijos, cuatro hembras y tres varones. Varias de aquellas señoritas tienen taller de modista. Otra presta servicio como telefonista y un hermano suyo es el funcionario de Teléfonos interurbanos a que antes nos referimos. Otro hermano casado, que vive solo, es nuestro querido amigo el oficial de Telégrafo Sr. Mañas.

Según ya dicho, en el segundo piso izquierda vivió el señor Miralles con su esposa y dos hijos. La parte de la derecha estaba alquilada a don Miguel Pose, empleado en la Constructora Naval de Ferrol, de donde viene los días festivos. La esposa y tres hijos—una empleada en el Monte de Piedad—se hallaban en la casa cuando fué advertido el fuego.

No tardaron en llegar al lugar del suceso destacamentos de las fuerzas de la guarnición y secciones de la Guardia civil que acordaron las calles contiguas a la de la Galera. Tan estrecha, relativamente es aquella céntrica confluencia que si no se hubiese suspendido el tránsito, nadie, ni aun los bomberos podrían revolvase allí.

También fueron llevados algunos bombines de Artillería e Ingenieros, pero parece que funcionaron escasamente, porque arrojadas al fin, como mejor se pudo, las bombas del Municipio, trabajaron con ellas los bomberos incansables hasta el fin. El capitán general señor Alvarez del Manzano, el gobernador señor López Pozas, el alcalde señor Suanzes con varios concejales, el vicepresidente de la Diputación señor Estrada y el teniente coronel de la Guardia civil señor Bañico, fueron de los primeros en acudir al lugar del siniestro, donde con los arquitectos señores Marfio, González del Villar y Solerzano y el maestro de obras señor Silva, adoptaron según las circunstancias lo requerían, medidas oportunas y previsoras.

Con precipitación lamentable comenzó, como siempre antes de que pudiera evitarse, el torpe salvamento de muebles y efectos, rompiéndose y estropeándose un poco. En el Hotel Soengas y en otras viviendas cercanas fueron depositados en forma de cajas de papel y sobres, resmas de papel, cartones, etc., mojaditos, chamuscados sensiblemente. Suerte análoga corrieron los muebles de los pisos altos incluso un piano que se trató de lanzar desde un balcón.

El esfuerzo de los arquitectos y de los bomberos se dirigió a localizar el fuego ya que el interior del almacén y en general el patio o los patios que hay hacia la parte posterior de la casa, era una inmensa hoguera. La casa número 42 contigua a la

Dos obreros muertos en La Capilla de San Ildefonso en la Catedral de Toledo

En las obras de la nueva plaza de toros de Madrid

El arzobispo don Rodrigo Jiménez de Rada, en glorioso recuerdo, consagró una capilla al culto de su insignificante antecesor en la silla primada: Memorias y fundaciones contribuyeron a la construcción de la capilla más importante de la catedral. Anunció el tiempo se honró, sirviendo de sepulcro al cardenal Gil de Albornoz, el arzobispo de Toledo que extinguió su vida de asafes y sinsabores, en Vierbo, en el año 1384.

El de Albornoz, de ilustre linaje, contribuyó a la fundación del Monasterio de Guadalupe, y huyendo de las iras de Pedro el Cruel, marchó a Roma, donde se casó con la hija de la reina Isabel que a sus Reyes. Captando las huestes pontificas tras de azarosa campaña, reconquistó los Estados de la Iglesia, y no olvidando a su patria, fundó en Bolonia un Colegio, a fin de que los españoles se ilustrasen en aquella célebre universidad. El establecimiento que aún conserva sus bienes y cumple los estatutos del fundador.

Urban V, reconocido a los grandes servicios que prestó al Trono Pontificio, hizo merced de indulgencia plenaria singularísima gracia en aquellos tiempos, a todos los que ayudasen a transportar sus restos a España en cualquier trache del largo viaje. Ocupa la capilla el centro de la girola. Su planta es octógona, ovalada. Todas las aristas de su majestuosa y áurea bóveda están ribeteadas de óvalos filetes. En las columnas se ven en relieve las figuras de santos. No todos proyectan luz, pues algunos están por desgracia, cegados. Esmaltan sus vidrieras de colores los blasones de los arzobispos Silíceo y Quiroga y de los canónigos obreros López de Aya y Téllez Girón, que recordan la restauración de esta capilla a fines del siglo XV a comienzos del XVI.

A esta obra pertenecían su primitivo retablo de pintadas tablas, animadas por el mágico pincel de aquellos artistas pósticos y ensayadores que perpetuaron los fastos de la Vida y Pasión del Salvador y de la Virgen, con sucesos de la de San Ildefonso. Este altar todavía alcanzó a verla Ponz en su peregrinación artística, y enuncia la labor que intervinieron los entalladores Rodrigo, Rodrigo de Espayarte, Guillermo Dignate, el magister Juan de Bruselas y los pintores Andrés de Segura y Villoldo.

Rindiendo acatamiento a la moda, en el año de 1780 se quitó el viejo altar y, sin reparar en diligencias, se encomendó la traza del nuevo a don Ventura Rodríguez, entonces en el apogeo de su genio. Le dió traza greco-romana, y en su ejecución trabajaron sobresalientes artistas. Alzase la mesa del altar sobre cuatro gradas de mármol, labradas en ricos jaspe, orladas de áureos bronces. El retablo se compone de un solo cuerpo de orden corintio, formado por dos suntuosas columnas estradas de bellos mármoles de Garclotum. Sus basas y capiteles son también de bronce dorado y sustentan el frontón que animan dos galanías.

Inauguración del Salón de Otoño en Madrid

En la mañana del día 6, se verificó en el Palacio de Exposiciones del Retiro, la inauguración del Salón de Otoño, fundado por la Asociación de Pintores y Escultores. A dicha hora llegaron los Reyes siendo recibidos por el jefe superior de Policía, señor Del Valle; director general de Bellas Artes, señor Pérez Nieva, embajadores de Francia y de la Argentina, el coronel de Seguridad, señor Izuel, el concejal señor Santas, en representación del alcalde de Madrid, el señor Martínez de la Riva, jefe del ministerio de Instrucción pública; doctor Verdes Montenegro y la Comisión de la Asociación, formada por su vicepresidente, señor Alcalá Galiano, y los artistas señores Martínez Vázquez, Lloréns, Serra, Camino y Cuartero.

Iban con los Soberanos el ayudante coronel Elizalde y la señorita de Heredia. Los Reyes, acompañados de la Comisión recorrieron todas las salas en la que hay más de 700 obras de pintura, escultura, grabado y arte decorativo. Su Majestades estuvieron una hora, efectuando una visita muy detenida a todas las salas, entre las que hay una dedicada al arte argentino. El doctor Verdes Montenegro presentó a los Reyes a su sobrina, la señorita Elena Verdes Montenegro, autora de un lindó cuadro, que el Rey eligió mucho.

También habló el Rey con el joven artista Don Virgilio González, a quien dispensa el Monarca su protección, felicitándole por sus cinco cuadros, en los que demuestra su progreso en el arte. Los Reyes se detuvieron en la sala de arte decorativo, en la que hay una importante instalación de cerámica, con muchas reproducciones en las más modernas realizadas con las fórmulas de la Real Fábrica de Porcelana del Buen Retiro.

Sus Majestades felicitaron al marqués de Narvaesquella y al ingeniero señor Enriquez de Salamanca por el acierto con que dirigen los trabajos de esa fábrica. Los Reyes, al despedirse, dieron la enhorabuena al señor Alcalá Galiano, vicepresidente de la Asociación de Pintores y Escultores, por lo bien organizado e interesante que resulta la Exposición.

LA REGENTE NEPTUNO Y AMISTAD

Ultimamos el nuevo remate de sellos empujados de más de ochocientos. No es oírse. Ofrecemos a las señoras, señoritas y caballeros, sobria colección de alhajas de todas clases, de alta novedad y elegancia suma. Valor real y precios como nadie. Damos dinero sobre prendas a médico interés.

UNA CORBATA

Es el mejor regalo que puede hacerse a un caballero. Pero no basta que sea bonita; tiene que ser al mismo tiempo de buena calidad y de última moda. Visite esta casa hoy mismo. Recibe semanalmente las últimas modas de Europa y América. LA GRAN TIA. Neptuno 45

LONJA DEL COMERCIO DE LA HABANA

COTIZACION OFICIAL DE VENTAS AL POR MAYOR Y CONTADO EN CASH

Table with multiple columns listing various goods and their prices. Includes items like Aceite de oliva, Frijoles colorados, Arroz canilla, etc.

ARMANDO DE LAS ALAS PUMARINO PERSPECTIVAS ASTURIANAS

La Editorial Artística "Raffert", de Madrid, acaba de enviar a la Habana un corto número de ejemplares de este libro, debido a la pluma prestigiosa del eminente literato don Armando de las Alas Pumarino.



PERSPECTIVAS ASTURIANAS

Es un verdadero exponente de las bellezas de la región costera de 126 páginas de amena lectura y otras 100 de magníficos grabados produciendo más de 200 fotografías de paisajes, monumentos, edificios e industrias de las ciudades, villas y aldeas del Principado.

Los asturianos, después de leer este libro, se sentirán más orgullosos que nunca de haber nacido en aquella tierra llena de bellezas.

Publicidad Artística, S. A. Manzana de Gómez, 434. Habana.

Adjunto envío giro postal por valor de \$1.20 etc. para que me remita el libro "PERSPECTIVAS ASTURIANAS", por correo certificado.

De venta en la Habana en el kiosco de la esquina del DIARIO DE LA MARINA. C 9615 15t 3

COTIZACION OFICIAL DEL PRECIO DEL AZUCAR

Table with columns for 'Cotizaciones deducidas por el procedimiento señalado en el Apartado Quinto del Decreto 1770' and 'Cotizaciones deducidas por el procedimiento señalado en el Apartado Quinto del Decreto 1770'.

EXPORTACION DE AZUCAR

Las exportaciones de azúcar reportadas ayer por las Aduanas en cumplimiento de los apartados primero y octavo del decreto 1770, fueron las siguientes:

Aduana de la Habana. 700 sacos.— Puerto de destino: Key West. Aduana de Cabañero. 2,350 sacos.— Puerto de destino: New York.

ULTIMOS LIBROS CIENTIFICOS Y LITERARIOS

- UOMO DELINQUENTE in rapporto all'antropologia. \$ 0.90
TRATADO DE TELEGRAFIA ELECTRICA. \$ 3.25
METODOS RAPIDOS Y PRACTICOS DE FUNDICION Y MONTAJE DE LOS METALES. \$ 2.00
TRATADO DE TELEGRAFIA ELECTRICA. \$ 3.25
ELECTRICIDAD EN LA VIDA. \$ 2.00
COMPENDIO DE HISTORIA AMERICANA. \$ 1.60
HISTORIA DE LA LITERATURA CASTELLANA. \$ 2.00
TEATRO ESPAÑOL. \$ 2.00
LEYENDAS. \$ 0.75
LIBRO DE LOS POETAS. \$ 0.50
LOS ULTIMOS PAJAROS. \$ 1.00
LA EMPERATRIZ EUGENIA DE MONTIJO. \$ 0.80
LIBRO DE LOS POETAS. \$ 0.50
LIBRERIA CERVANTES. \$ 2.25

